

Проблемы правового регулирования сделок слияний и поглощений в РФ

Мункужева Айлана Михайловна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: aylanamunkueva@gmail.com

Нормативно-правовое регулирование сделок слияний и поглощений в России на данный момент имеет определенное количество недостатков.

1. Отсутствие целостного правового регулирования

В настоящее время в России отсутствует отдельный нормативный правовой акт, регулирующий сделки слияний и поглощений. Данное явление усложняет проведение сделок по российскому праву непосредственно для контрагентов. Консолидированный акт необходим в первую очередь для увеличения количества сделок слияний и поглощений, проведенных по российскому праву. Это позволит укрепить доверие иностранных контрагентов, а как следствие - развитие международных сделок слияний и поглощений с участием российских компаний.

2. Множественность действующих законодательных актов

На настоящий момент существует достаточно большое количество законодательных актов в той или иной мере регулирующих сделки слияний и поглощений. Но такое количество не говорит об исчерпывающем содержании данных нормативных правовых актов. Во многих законодательных актах необходимо удалить пробелы и убрать возможность двойного толкования некоторых норм.

3. Противоречия в нормативных правовых актах

Некоторые существующие нормативно-правовые акты содержат немало противоречий, относительно правоотношений, возникающих в процессе совершения сделок слияний и поглощений. Ярким примером является Гражданский кодекс и Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ "Об акционерных обществах".

4. Отсутствие правового решения проблемы корпоративных захватов

Многие ученые говорят о том, что существующая проблема корпоративных захватов должна решаться на законодательном уровне. По мнению некоторых специалистов, необходимо развитие превентивных мер защиты таких как, например, «ядовитые пилюли», «золотой парашют». Также, необходимо на законодательном уровне закрепить некоторые наиболее используемые и соответственно наиболее эффективные в англосаксонском праве средства защиты от враждебных захватов. Например, закон справедливой цены (fair price law), закон вымораживания (freeze-out law).[1]

5. Отсутствие правового решения проблемы многозвенной структуры собственности для покупки активов коммерческой организации.

Практика сложилась таким образом, что предприятия для проведения сделки слияния или поглощения используют многозвенные структуры собственности, предполагающие использование юрисдикции иностранных государств и оффшорных зон.[2] При применении такой схемы снижается возможность государственного влияния на деятельность компаний, осуществляющих производственную деятельность на территории страны. Необходимо пересмотреть законодательство, регулирующих данную область правоотношений.

Вывод: Несмотря на распространенность сделок слияний и поглощений на российском рынке, механизм их правового регулирования до сих пор в достаточной степени не разработан. Автор работы на основе анализа научной литературы и законодательной базы РФ и отдельных актов других стран постарался выделить основные проблемы и предложил возможные варианты решения.

Источники и литература

- 1) Лупашко, С.В. Слияния и поглощения компаний на российском рынке / С.В. Лупашко – М.: МАКС Пресс, 2007.
- 2) Эванс, Фрэнк Ч., Оценка компаний при слияниях и поглощениях: Создание стоимости в частых компаниях/ Бишоп, Дэвид М., Фрэнк Ч. Эванс / Пер. с англ. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2004.